



# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500. Pentru  
membri P.S.D. Lei 4000. Pentru aut  
rități și întreprinderi anual Lei 120.000

## Moartea ministrului Sănătății, dr. D. Bagdasar

BUCUREȘTI, 17. — Postul de radio București a anunțat azi dimineață, că ministrul dr. Dumitru BAGDASAR, a încetat din viață ieri, Marți, la orele 14, la vila sa de la Breaza.  
D-ru Dumitru Bagdasar, un valoros membru al corpului medical românesc, a fost ministru al Sănătății în actualul guvern și era de mult timp suferind.  
Moartea d-ru Dumitru Bagdasar lasă în urma sa regrete unanime, iar știința medicală românească suferă o pierdere ireparabilă.

## Raportul dlui Byrnes

# Trupele de ocupație aliata vor fi retrase la 90 zile dela semnarea tratatelor de pace

— Perspectivele conferinței din 29 Iulie sunt foarte bune —

WASHINGTON, 17. — Într-un rezumat al discursului d-lui Byrnes referitor la conferința dela Paris a miniștrilor de externe, postul Londra a anunțat aseară următoarele:

Ministrul de externe al Statelor Unite a arătat că după zece luni de muncă asiduă cele patru mari puteri au reușit să ajungă la un acord asupra punctelor principale din tratatele de pace cu Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda.

D-sa a spus că regretă că nu s'a ajuns la un acord în privința Germaniei, în ce privește tratatarea ei ca o unitate economică și a anunțat că Statele Unite vor lua măsuri spre a se usura efectele împărțirii Germaniei în patru zone, prin cooperarea economică cu celelalte zone și zona de ocupație americană.

Cu privire la Triest, d. Byrnes a arătat că soluția care s'a dat este practică dacă cele două populații înțeleg să colaboreze între ele. Byrnes a arătat că dacă Triestul în sine are o populație predominantă italiană, împrejurimile au o populație predominant slavă, dar aceasta nu reprezintă o greutate deoarece teritoriul va fi pus sub administrația ONU-lui.

Referindu-se la Austria și la procesul de denazificare preconizat de d. Molotov, ministrul de externe american, a declarat că este de acord cu acest proces, însă ar fi o tragedie dacă s'ar amâna încheierea tratatului de pace cu Austria, din cauza unor persoane care și-au găsit un adăpost temporar în Austria.

D. Byrnes a subliniat că la 90 zile după semnarea tratatelor de pace, trupele de ocupație vor fi retrase din toate țările cu excepția acelor care asigură liniile și comunicații cu Germania.

În privința conferinței de pace dela 29 Iulie, d. Byrnes a spus,

că perspectivele de a încheia pacea cu Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda sunt foarte bune. Proiectele elaborate nu sunt din cele mai bune, a continuat ministrul, însă sunt cele mai bune din acelea care putea fi acceptate de cele patru puteri.

Chestiunile rămase în suspensie și care urmează să fie rezolvate la 29 Iulie, nu sunt esențiale, conform declarațiilor d-lui Molotov care a arătat mai de mult că delegația sovietică nu va accepta convocarea conferinței de pace până ce punctele de vedere ale celor patru națiuni nu vor fi armonizate.

## Senatarul Vandenberg

### Există baze comune de înțelegere între democrația din Răsărit și democrațiile apusene

WASHINGTON, 17. — Postul de radio Londra transmite:

Senatarul Vandenberg, care a participat la conferința miniștrilor de externe dela Paris în calitate de consilier al dlui Byrnes, a făcut ieri seară declarații în fața senatului asupra lucrărilor dela Paris. În cursul cuvântării sale, d. Vandenberg a declarat că în urma celor petrecute la conferința miniștrilor de externe, a ajuns la convingerea că între democrația din răsărit și democrațiile apusene se pot găsi baze comune de înțelegere. În continuare se

senatarul Vandenberg a declarat că Rusia luptă pentru pace în spiritul convenției dela San Francisco. În ce privește Statele Unite, senatarul Vandenberg a declarat că bazele de înțelegere pot fi cuprinse în următoarele patru puncte: Poporul rus, atât de respectat să și continue dezvoltarea și evoluția după concepțiile sale interne, — nici un popor nu mai vrea să fie în viitor agresiv militar, — Statele Unite sunt dispuse să colaboreze cu toate popoarele lumii, Statele Unite nu pot fi silite de nimene să accepte o situație pe care nu o aprobă în mod benevol,

## Generalul Mihailovici a fost executat

BELGRAD, 17. — Postul de radio Londra anunță că prezidiul adunării naționale jugoslave a respins cererea de grațiere a generalului Draja Mihailovici, condamnat la moarte prin împușcare. Sentința urmează să se execute azi de dimineață. În ora când scriem aceste rânduri, Mihailovici a fost executat.

LONDRA, 17 (Radio). — D. Bevin a fost întrebat ieri în Camera Comunelor dacă Anglia va interveni pe lângă guvernul jugoslav în favoarea lui Mihailovici, fiind seamă de serviciile aduse în războiul de guerillă.

D. Bevin a arătat că după cum a informat Camera Comunelor la 3 Iulie a. c. în ziua de 18 Maiu s'au prezentat la Tribunalul dela Belgrad dovezi, că un număr de 51 ofițeri britanici ar fi sprijinit

acțiunea lui Mihailovici până în Mai 1944. D. Bevin a respins aceste acuzațiuni, dar a specificat, că guvernul britanic nu are dreptul să intervină în chestiunile interne ale unui stat suveran cu o justiție legală, care a condamnat pe baza dovezilor strânse contra generalului Mihailovici.

D. Bevin a arătat că nu s'a dat ordine de a lupta împotriva partizanilor lui Tito de către ofițeri britanici.

## Planul de culturalizare B. P. D.

Blocul Partidelor Democratice urmărește numai ridicarea din punct de vedere material a marilor mase populare, și culturalizarea lor.

În trecut cultura sub toate formele ei, era privilegiul unei clase sociale: aristocrația la început, burghezia apoi. Împărțirea de bijuterii culturale era în funcție de mijloace materiale, de bani. Poporul își ducea viața departe de luminile și mângăierile culturii, în întuneric, muncă și mizerie.

În programul de culturalizare al Blocului Partidelor Democratice, cultura devine un bun al tuturor. Căci acest program asigură fiecarei cetățeni, deodată cu dreptul la viață, la muncă și dreptul la lumină. El vrea să ridice pe fiecare om la înălțimea adevăratelor și frumuseților vestnice pe care omenirea le-a cucerit după o strădanie de mii și mii de ani.

În primul rând înțelegem în program o reformă fundamentală a învățământului nostru. Alături de reforma agrară pe plan economic, reforma gimnaziului unice. Pe plan cultural, este unică în istoria noastră.

Tracă a culturii noastre. A pune la dispoziția tuturor copiilor din țară cunoștințele ce se predau în gimnaziu, înseamnă un pas din cele mai serioase pe drumul culturalizării noastre. Înseamnă a pune la dispoziția viitorului țărăn, proprietar de pământ, luminile științei spre a obține un randament cât mai mare, prin munca lui și spre a-i ridica nivelul de trai. Numai gândindu-ne la faptul că aproape 50% la sută din locuitorii țării sunt analfabete și în același timp văzând că se pune la dispoziția lor posibilitatea de a absolvi ciclul gimnazial și vom vedea ce urmări binefăcătoare va avea această reformă culturală, care s'a și pus în aplicare și își așteaptă doar desăvârșirea ei. Dezvoltarea învățământului profesional, atât de în concordanță cu nevoile materiei, pe care îl trăim, o ordine care e învățământului teoretic spre

corespunde nevoilor reale ale vremii încă sunt puncte din program care vor avea un puternic ecou în opera de refacere a țării. Ajutorul de către Stat a liniilor de arii și de țărani muncitori și funcționari, până când se va introduce grațuitatea pentru toate gradele de învățământ, încă va contribui la sporirea patrimoniului nostru cultural cu atâtea și atâtea talente poarte, chiar genii, care în sistemul de până acum erau sortite păraginilor.

Dezvoltarea artei populare și păstrarea tuturor artelor în dispoziția poporului, grija deosebită pentru

# SPORT

ȘOLIMIL-A. S. VINGA 2:1 (0:0)

Arbitru: Sabo-Dimțoara

Șolimi: Măgovi, Gal, Ardelean, Juri, Kungl Toma, Chesentan, Dămăcuș Feder, Gligorescu, Lidolt

A. S. Vinga: Smecov, Schmidt Mihailovici, Ofaru, Jitaru, Mălai, Marcu, Tomescu, Săbău.

Matchul decurge frumos, repriza I. fiind în avantajul Șolimilor. Deși Feder Toma, Dămăcuș pe rând șohorează la poarta lui Smecov totuși repriza se termină în alb. Repriza doua începe prin superioritatea Șolimilor, și în m. 2, Chesentan centrează ideal iar Lidolt marchează cu o bombă formidabilă 1:0. M. 25 arbitru acordă un 11 pe care-l transformă Săbău 1:1. În m. 42 Gligorescu centrează iar Dămăcuș marchează, cel mai frumos gol al zilei printr-o bombă de zile mari.

Cel mai bun dela Șolimi: Dămăcuș, Juri, Gal, Kungl, Chesentan. Dela Vinga: Săbău, Tomescu și Smecov.

SINTEA MARE-TIPAR 3:2 (0:1)

În fața a peste 500 de spectatori, Dumneacă 14 Iulie crt, pe arena sportivă „Tipăreana” a avut loc un match de fotbal între echipa com. Sinteia Mare și echipa com. Tipar, rezultatul fiind de 3:2 pentru „Sinteia” după ce în prima repriză „Tipar” a condus cu 1:0.

Sinteia Mare, a învins următoarea formație: Costea, Suci, Podumaru, Bigheriu, Orădan, Ban I, Feldan, Ban II, Șerban, Grec și Igret.

Dela Tipar s-au remarcat Covaci și Cămpianu iar dela Sinteia întreaga echipă.

**Căutăm o locuință**  
compusă din 2 camere, precum și o cameră mobilată cu intrare separată și acces la baie, situate între **Ind. Textilă Aradană și Centru**  
Adresa la portarul fabr. ITA.

UNIVERSAL TRANSPORT  
**Alex. A. Gladeanu**  
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41  
Camionaj, Transporturi și Expediții

**Anvelopă**  
aproape nouă  
de vânzare!  
Adresa la ziar.

De toată lumea trebuie văzut! Cel mai bun program al săptămânii la cinematograful „URANIA”. — Program dublu:  
**CHARLIE CHAPLIN EMIGRANT**  
și cel mai nou film american: „REGELE CIRCULUI”  
Rezervați bilete din timp!

ROYAL Telefon 19-3,  
AZI ultima zi:  
„FIOARE DE CADARE”  
MĂINE Premieră!  
Tu vei fi sotul meu  
cu Javor — Agai — K.

## Un tîo lombrozian, cu pregătire intelectuală

# Autorul crimei din pădurea Săvârșin a fost arestat la slănic-Prahova

Cel mai periculos criminal și tâlhar la drumul mare a căzut în mâinile poliției

Unul din cel mai periculos criminali de tip lombrozian a fost arestat de către poliția orașului Slănic din Prahova. Zece de jafuri, escrocherii, furturi și numeroase crime comise la drumul mare în diferite colțuri ale țării apăsă pe conștiința

acestuia. Banditul se numește Gheorghe Viștingh, zis Marinescu, și Dumitrescu din Moreni județul Prahova. Această figură este totuși un om inteligent cu pregătire intelectuală fiind absolvent al anului II al Facultății de drept din Cluj, sublocotenent de rezervă.

### Cum a comis crima dela Săvârșin

El este autorul crimei săvârșite în pădurea de lângă Săvârșin unde a căzut vicitimă șeful economatului din orașul Slănic, Nicolae Comănescu, pe care banditul l-a jefuit de suma de 52 milioane lei. Crima aceasta a comis-o singur. Crima nu a avut informații că vicitimă este delegat din partea economatului să ducă la Arad ca să ridice o mare cantitate de exilite, aducând cu dărușul într-o servietă și suma de 52 milioane lei.

mai vestiti spărgători din țară. Peiri că Constantin Ion Oprea și Victor Cănda. El a început un plan împreună pentru activare însă numai pentru jefuit în stil mare. Bine că leles areștia au avut o pedeapsă mai mare decât el de executat și deci au fost puși în libertate mai târziu și în consecință, întâlnirea cu Petrică Constantin a avut loc în Noembrie 1945 și de atunci au început să lucreze împreună. Până atunci Viștingh comisesse mai multe escrocherii și furturi în regiunea Brașov și în orașul Sibiu, având asupra lui un carnet fals în care figura ca inspector general al fabricii de țărhar p enumele de Gh. Văneșcu. După mai multe furturi mari săvârșite la Sibiu, poliția l-a capturat și l-a trimis la închisoare unde a rămas 25 de ani muncă sibiuană, dar după câteva săptămâni evadează și acest penitenciar lansase mandatul de urmărire. După evadare, banditul s'a întâlnit cu Ion Oprea și cu Petrică Constantin cu care împreună au jefuit pe delegații soc. de Radio din București de suma de 17 milioane lei. Această delegație fusese trimisă să cumpere porci.

Comănescu a venit cu o mașină a administrației CAM, în care se afla șase persoane și criminalul a oprit mașina cerând celor dinăuntru să-l ia și pe el, deoarece merge la Arad. Șoferul i-a satisfăcut cererea și criminalul a fost primit în mașină. În pădurea de lângă Săvârșin, criminalul a scos pistolul și-a somat pe toți să nu miște, căci în caz contrar li va împușca pe toți. În același timp a tras un foc asupra șefului economatului, Comănescu, care s'a prăbușit în stăruș de nesimțite și în câteva clipe banditul a furat servietă cu cele 52 de milioane. A silit apoi pe șofer cu revolverul în piept să oprească mașina, a coborât și a dispărut cu banii.

O altă mare lovitură în valoare de 20 milioane lei a fost comisă în dauna unei soc. din Medias, unde a lucrat în uniformă de locotenent iar Petrică în uniformă de comisar de poliție. Criminalul a fost anul trecut și în Arad unde a făcut cunoștință cu rănăcătorul Constantin Ionescu dela care a cumpărat un buletin fals cu 60.000 lei.

Vicitimă a fost transportată la spitalul orașului, unde după două zile a încercat din viață. Criminalul a căzut în mâna poliției pe baza unui mandat de urmărire eliberat de închisoarea unde era deșus pe 25 ani pentru numeroase furturi, crime și alte fapte infamante, de unde însă reușise să evadeze.

Viștingh a fost capturat cu mare greutate și a capturat numai după o luptă grea având asupra sa mai multe revolvele cu care a tras împotriva poliștilor, dar când a văzut că nu are scăpare s'a predat și a dat o servietă plină cu bani poliștilor cu scopul de a-i mitui. Asupra lui s'a găsit suma de 48 milioane lei, proveniți din jafuri asupra lui Comănescu. În ultima vreme lucra singur fiind despărțit de tovarășii săi declarând că în prezent Petrică se află deșus în penitenciarul Brașov, despre Ion Oprea însă nu știe nimic.

### O viață bogată în crime și spargerii

La audieră, criminalul a recunoscut numeroase crime, desvălând o viață de fărâdelegi bogată în lovituri, așa cum rar se găsește în crima criminală. El a declarat că în 1943, ca sublocotenent a făcut trădare deșvize și alte lucruri și pentru aceasta a fost deșus la un penitenciar ca să execute o pedeapsă de 25 ani și el a făcut cunoștință cu cel

de parcă povestea un spectacol, declarând că are pasiunea cărților, a chefurilor și femeilor, dansurilor a muzicii, în general a unei vieți ușoare. Pentru loviturile comise a plătit o serie întreagă de informatori ca să-i vîndeau ponturi. Bineînțeles și aceștia fac parte din cîntății poliției. Viștingh a recunoscut cel puțin 25 lovituri, jafuri, furturi, escrocherii, crime etc. și a declarat foarte vîoj că nu regretă faptele, întrucât cel puțin a trăit bine, nefăcînd decît spargerii mari, nu „găsnărji.”

Astfel dacă crima criminală va scrie despre el, atunci nimeni nu va putea constata că el ar fi adus vreo rusine galeriei de figuri interlope. Comisarul Vranceanu dela Slănic înșolit de un sergent și un agent a transportat pe criminal, legat bine cu lanțuri în pădurea crimei pentru reconstituire de unde l-a adus înapoi la Arad, predându-l Biroului judiciar dela Chestura Arad, unde a refetat povestea vicitimii pline de crime. El a mai declarat că îl cunoaște pe toți criminalii veritabili, dar numai pe acei care din lovituri în stil mare și specialiști în domeniul lor.

D. I. Chioaru, șeful biroului judiciar cu asistența personalului biroului a încheiat un proces verbal, după încheierea cercetărilor din localitate. Dosarul a fost completat și criminalul a fost transportat în apoi de către susmenționații poliștili la Slănic, jud. Prahova, unde probabil ră vor continua cercetările pentru a afla și alte fărâdelegi.

### CALENDAR SOCIALIST

MERCURI 17 Iulie 1793. Au fost abrogate de Adunarea Națională franceză drepturile feudale ilor.

**Mica publicitate**  
PIERDUT Carnetul de Economat Nr. 167 din Târnova. Il declară nul. Florian Popescu.  
PIERDUT Carnetul de Economat Nr. 278 din Târnova. Il declară nul. Sasu Sabin.  
MOBILE, covoare, cassă Wertheim, de vânzare, preț ocazional. „Orient”, str. Brătianu 4.  
CAUT spre cumpărare, sau de închiriat o bodegă. Adresa la ziar.  
MOBILE pentru 2 camere și bucatărie de vânzare. Badaea Cârțan 30.

ANGAJAM  
distribuitori de ziare  
cu salariu fix  
„LIBERTATEA POPORULUI”

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr. la 3, 5, 7  
La ora 9:15 în grădina.  
ATENȚIUNE!  
De mâine JOI marele eveniment al anului cu Karady, Javor, Maly  
**Un blid de linte**

**„CORSO”** Tel. 23-64 Sămb.  
și Dum. stăra 9  
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11:30 Marșineu

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr.  
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.  
MĂINE:  
Tu vei fi sotul meu  
cu Javor Păl, Agai Irén, Kabos  
AZI, ultima zi: „AU FOST CINCI”